

山东省德州市庆云县尚堂镇： 建强区域中心镇 兴产惠民家园美

■中国城市报记者 叶中华

驱车沿滨(州)德(州)高速公路来到山东省德州市庆云县,下高速左转,一幅美丽宜居、蒸蒸日上的小城镇画卷映入眼帘:蔚蓝的天空下,漆黑的柏油路干净平整,路两旁风景亮丽;一座座新建的工厂整齐排布,厂房高大,车间内一尘不染;居民小区内楼房美观,环境优雅……这里便是尚堂镇。

尚堂镇是德州市重点打造的10个中心镇之一。自2021年底启动中心镇建设以来,该镇按照“建强全市中心镇,打造县域新增长极”目标,坚持城乡融合、产城融合发展,聚力推进城镇功能完善、人口集聚、产业发展以及乡村全面振兴,实现了镇村环境和承载能力、基础配套和公共服务、项目发展和产业支撑、经济收入和带动能力大幅提升;引进企业项目20个,总投资65亿元;累计投资104亿元,实施各类项目58个,形成“北商中工南集聚”的发展格局;镇驻地常住人口数量由2021年的1.2万人增长到今年的1.8万人,县域次中心逐渐形成。

小镇蝶变： 居民生活更加优质便捷

汽车行驶在尚堂镇新修的祥云大道上,中国城市报记者看到路两旁绿化带里的海棠、木槿、紫叶李等树木交错“站立”,植被种类很是丰富。

“我们今年整合资金2.26亿元支持尚堂镇道路提升,新修了尚德路、厚德路、祥云大道等,还争取4000万元实施了镇容貌提升工程,让人们在尚堂镇感到路好走、景好看、事好办。”尚堂镇党委书记南照龙向中国城市报记者介绍。

“尚堂镇位于滨德高速公路庆云出口到庆云县城的必经之路,就此而言,该镇的面貌也代表了庆云县留给入县人们的第一印象。因此,县委、县政府对尚堂镇的建设提出了更高标准、更严要求。”庆云县委副书记杨全华说。

按照德州市中心镇建设要求,庆云县将尚堂镇基础设施提升工程与上级关联项目同落实,构建起祥云大道、庆阳路等中心镇四纵四横路网,投资200万元建设1处驻地新能源汽车快充电站,进一步



山东省德州市庆云县尚堂镇农产品(食品)加工产业园外景鸟瞰。姜伟摄

完善出行配套设施;对尚堂镇部分村庄进行了雨污分流工程改造,新建农村污水管网2.6千米以及日处理能力1万立方米的污水处理厂,同时配套建设了21公里雨污管网,镇村综合承载能力得到全面提升。

“基础设施升级了,环境质量更要提升。我们坚持抓建设强基础、抓机制管长效,融合推进人居环境整治和绿化提升工作,着力改善居民生活品质。”南照龙表示,目前,该镇投资6.5亿元、建筑面积达12万平方米的石斛兰庭高品质住宅一期已交付;投资6.64亿元、建筑面积达21万平方米的滨河雅苑即将开工建设;总面积24万平方米的龙城佳苑、滨河家园、康德家园、尚德花园等4处住宅小区实现提档升级,累计吸纳常住人口6000余人。

值得一提的是,尚堂镇软件服务水平也有显著提升。近日,尚堂镇居民王登辉来到庆云县行政审批服务局尚堂镇分局办理个体工商户注册登记业务时,发现身份证被落在家中。本以为自己得再跑一趟,但工作人员表示“无证”也能办。随后,工作人员通过政务服务网提取了王登辉的电子身份证,不到半小时就为他办好了业务。王登辉感叹地说:“现在我们办业务越来越方便了。”

“依托‘互联网+’等技术手段,我们最大限度精简和优化各类证明材料,实现‘数据多跑路、群众少跑腿’,提升服务质效,提高群众办事满意度和生活幸福感,进一步优化营商环境。”庆云县行政审批服务局尚堂镇分局负责人李晓

琳说。

据介绍,2022年5月,尚堂镇依托便民服务中心,挂牌成立庆云县行政审批服务局尚堂镇分局,整合31名工作人员和10个办理窗口,确保211项服务事项下沉到位,为企业、居民提供全生命周期、一站式的服务,压缩办理时限70%以上,实现“县城能办的、乡镇要办的、周边跨县高频办的”审批服务事项在中心镇全能办。目前,分局累计办理业务达1.8万件,群众满意度100%。

转型升级： 企业发展劲头更足

在尚堂镇装配式建筑生产企业山东三一绿筑工程有限公司车间内,中国城市报记者看到自动化生产线正高效稳定运行着,周围很少见到工人的身影;虽是混凝土预制件生产企业,但整个车间一尘不染,很是整洁。

“我们在招商引资中坚持绿色、环保、节能、低碳理念,引进高科技、低污染的现代化企业,致力于打造北方地区建筑工业化的绿色超级智能工厂。”尚堂镇党委副书记、镇长孙艳东表示。

围绕产业倍增目标,尚堂镇坚持“产城融合、以产兴镇”原则,按照产业“园区化、现代化、规模化”的发展目标,开展招商引资、企业技改,加快产业转型升级。

以项目大突破,助推产业大发展。尚堂镇持续开展精准化、专业化招商推介活动,投资2.5亿元的年产12万吨装配式建筑、投资3.9亿元的跨境电商产业园、投资10亿

元的承曦锂钠电动力电池等一批大项目相继签约落地;累计招引项目20个、总投资超65亿元。

以产业强支撑,以集群聚合合力。尚堂镇大力推动产业链“建强延补”,吸引南通开祥、三鑫众拓、华育生物等优质企业“卡位入链”;投资20亿元的农产品(食品)加工产业园竣工运营,六和饲料、和美食品等企业满产运营,农业产业“接二连三”融合发展;投资3.7亿元的三一绿筑项目投资达产,投资2.8亿元的重型钢结构项目落地施工,一个年产值10亿元的装配式建筑特色产业集群初显规模。

以要素促提升,擦亮发展硬品牌。庆云县将尚堂镇作为全县发展的重要一环,科学指导国土空间规划,优先保障土地要素指标。结合中心镇建设387亩土地奖补指标,尚堂镇建立土地要素储备库,利用本土创业能人返乡投资热潮,成功引进投资3亿元的金融仓储服务中心、投资1亿元的温泉酒店项目。

在优良的营商环境和综合服务助推下,尚堂镇产业发展迸发新动能。电力装备、建筑建材、农产品加工等传统产业,积极应用智能技术加快数字化转型,累计完成技改投资3.3亿元,数字经济贡献值达5400.69万元,位居全县第一;4家企业入选首批省级数字经济“晨星工厂”、1家企业入选全省总数据师制度试点企业名单。

多元发展： 扎实推进乡村全面振兴

北侯村的果蔬大棚、蜜桃

种植,南侯村的鲜花种植、锦鲤养殖……如今的尚堂镇,农业呈多元化发展态势,特色农业已成为集体增收的一条重要途径。

“去年,我们镇59个村集体收入全部超10万元,其中49个村超过20万元、25个村超过50万元,真正实现了‘支部有作为、集体增收入、群众得实惠’。”南照龙自豪地说。

“今年重阳节,我们村为老年人举办了饺子宴,村里的新时代文明实践志愿者表演了节目,让老人们度过一个愉快的节日。”南侯村党支部书记李荣新说。

以业态发展支撑村民幸福。作为市级中心村的南侯村,近年来结合村庄实际盘活闲置土地,打造玫瑰桃缘旅游带,形成以红色文化教育及自然风光旅游景点为主的“党建红色旅游链条发展轴”,规划了党性教育区、田园观光区、生态采摘区等三大区域,形成集红色教育、乡情乡愁、桃花花海、休闲采摘、锦鲤养殖、玫瑰花销售为一体的精品线路。今年南侯村第二届桃花节吸引6万人次前来打卡观光,带动村集体增收4万元。

南侯村的高质效发展是尚堂镇扎实推进乡村全面振兴的一个缩影。今年4月,尚堂镇获批乡村振兴齐鲁样板省级示范区,按照“一心一带多点辐射”发展格局,积极谋划产业发展、乡村建设、乡村治理、农村改革等六大类31个、总投资1.5亿元的项目。

围绕村集体收入倍增目标,尚堂镇通过党员先行、支部引领、党委领航,因地制宜发展特色产业,探索形成了乡村产业振兴的3种模式。一是田园综合体带动型,引进了水发现代农业产业园项目,建成后每年可实现劳动力就业2000人次,人均增收3000元以上。二是龙头企业带动型,引进庆裕现代农业、鲁供集团、庄普园、高盛苹果园等龙头企业11家,在全镇构建起规模农业带动乡村全面振兴的发展格局。三是新型职业农民带动型,大力发展新型农业经营主体,采取“村党支部+合作社+新型职业农民+农户”的形式,引导村民先把土地流转给合作社,再由村集体统一发包给新型职业农民,实现了村集体、农户、新型职业农民“三增收三满意”。